基于新冠肺炎疫情下医院绩效考核与核算体系的现状及完善分析

沈安慰

(南通市妇幼保健院,江苏 南通 226018)

摘 要: 绩效考核与核算体系的建立有利于促进医院业务与服务水平的提高,不仅能够对医务人员的技术水准等进行实时考核,并且能够用作奖罚依据指导医院的科学管理,优化内部资源配置。在新冠肺炎疫情发生以来,广大医务人员积极投身于抗击疫情的第一线,目前全国疫情防控取得重大胜利,因此基于目前现状,医院需基于绩效考核与核算体系予以改革完善,使得医院激励机制得到充分运用,不仅医院医疗服务、治疗水平得以显著提升,经济效益得以保障,同时能够做到对医务人员的有效保护与关心,提高其工作效率。

关键词:新冠肺炎疫情;医院绩效考核;核算体系;现状

0 引言

受医疗事业改革的影响,医院绩效考核与核算体系逐渐得到公众的广泛关注,但由于医院科系众多,分类复杂,原有绩效考核的内容无法满足现代医疗服务水平的要求,也未能充分考虑绩效考核内容的科学有效性,因此医院绩效考核体系制度仍需要不断结合考核内容进行改变^[1]。自新冠肺炎疫情发生以来,临床有许多医务人员投身于抗疫一线,面临着工作任务繁重、高感染风险以及巨大的心理压力等问题,因此医院必须要做好疫情控制期间对医务人员相应的保障工作。但同时在新冠肺炎疫情的影响下,医院不仅防控任务重,风险程度高,其收入与支出水平也受到了极大的影响,需要临床建立与完善疫情防控期间的绩效考核与核算体系,明确医院的职责,强化医院整体目标在绩效管理中的作用,并坚持科学客观原则,实现医院社会效益与经济效益的双重发展^[2]。

1 疫情下绩效考核与核算体系的现状

1.1 医院运行现状

本次新冠肺炎疫情属于突发公共卫生事件,但基于 我国当前情况来看,我国对于疫情一开始的信息处理、 预警能力以及应急预案方面缺乏完备的方案,因此国家 的供给与保障投入会受到一定的影响。并且自新冠肺炎 疫情发生以来,网上医疗得以发展,不仅有效减少排队 等候以及人群聚集等情况的出现,也显著降低了医院的 感染几率。同时网上问诊、网上诊疗、网上开药、网上 会诊等就医形式的变化也标志着疫情期间患者就医行为 的变化,对于一些较小的疾病通常会选择网络咨询或是 就近治疗,使得自我健康管理意识得以提高,从而使得 医疗消费受到的影响减小。但是受疫情的影响,不仅医院就诊的患者数量以及收入绩效、效益显著下降,医院防控成本与运营成本的增加,也使得绩效工资呈下降态势,使得医院也难以顺利开展绩效考核,并且在此期间如何调动医务人员的绩效也成为医院必须要面临的焦点与难点^[3]。

1.2 疫情下医院绩效考核与核算体系现状

绩效考核以及核算体系的建立有助于促进医院业务 与服务水平的提高,并为医院带来良好的经济与社会效 益。在新冠肺炎疫情发生以来,广大医务人员积极响应 党中央的号召投身到抗疫一线,面临着高感染的风险以 及繁重的工作任务量与巨大的心理压力,并且受到疫情 的影响,临床大部分公立医院面临着巨大的资金缺口, 并且公立医院中财政拨款占较大比重, 其财政收入主要 来源于医疗服务等所得,但由于疫情防控期间为了避免 交叉感染, 医院门诊及各科室接诊量显著减少, 医院收 入大幅度锐减,难以有效开展绩效考核^[4]。同时,疫情 发生以后为了加强对患者的有效治疗, 医院立即着手建 立发热门诊和隔离病房,将普通病房改造为隔离病房, 并且为了保障医务人员的人身安全, 避免职业暴露以及 院内感染的发生,购置了大量的医疗卫生防护设施、防 护物资以及消毒防护物资等,增加了医院财政运营的难 度,在维持正常资金运转方面及对于绩效考核的发放也 面临着较大的困难 [5]。

2 医院绩效考核与核算体系的完善

2.1 加强绩效考核

结合国务院办公厅转发国家卫生健康委、人力资源 社会保障部、财政部等关于改善一线医务人员的工作条 财经观察

件与身心健康的相关措施要求,加强了对医务人员的保 障,并对于一些防控任务重、风险程度较高的医疗卫生 机构等提供了不纳入基数的一次性绩效工作总量等用以 内部调配。另外, 绩效考核作为医院绩效管理当中的重 要环节,需要医院对照临床医务人员的工作目标以及绩 效标准,结合当前新冠肺炎疫情的影响,应用科学的考 核方式评估医务人员的工作任务完成情况、职责履行程 度以及发展情况,并将评定结果反馈于医务人员。应该 注意到绩效考核在本质上属于一种过程管理方式, 是将 医院长期稳步发展的目标逐渐分解为阶段性目标,通过 不断督促医务人员完成自身有效的绩效考核并帮助医院 达成目标。绩效考核也是一个需要不断制订计划、执行、 检查、处理的 PDCA 循环过程, 在整个绩效管理环节中, 主要包括了绩效目标设定、绩效要求达成、绩效实施修 正、绩效面谈、绩效改进、再制定目标等过程,并且在 此阶段绩效工资的分配与员工的绩效考核也息息相关。 但绩效考核的最终目的并不是单纯地进行利益分配,而 是为了通过发现问题、改进问题,通过找到差距进行提 升,尤其在新冠肺炎疫情期间,充分发挥绩效和薪酬的 激励作用,即帮助医务人员建立不断自我激励的心理模 式,同时使得使得医院的激励机制得到充分运用,也有 利于医院的健康发展 [6]。

2.2 建立完备的绩效考核与核算体系

核算体系属于财务管理体系当中的一项重要内容,并且作为医院日常经营运作与绩效考核的重要依据,核算体系还需要与其它流程相互作用,从而方便实施全面预算管理,并规范疫情控制期间医院的管理控制,明确责权、落实责任以及明确考核依据。公立医院的绩效考核需要立足实际,制定符合目前阶段的考核标准、考核方式以及考核内容,并且针对医院的不同科室以及各个岗位制定相应的考核内容,精准划分职位考核内容与模式,既要突出科室的特点,还要结合疫情期间人员的工作态度、技能水准、内部评价、病患评议、考勤情况等进行核算,奖罚分明。同时,随着疫情的逐渐控制,公立医院的运营出现一些困难,因此为了尽快恢复正常的

医疗服务,需要发挥绩效考核的激励作用,调动全体医务人员的积极性,结合医保支付方式改革的前提下,提高医疗手术的有效产出,降低运行成本,加强考核指标的完善以及做好各部门之间的协调^[7]。

3 结论

综上所述,由于受新冠肺炎疫情的影响, 医院现行 的绩效考核与核算系统面临着巨大的资金缺口,同时还 增加了防护物资、防护设备、消毒杀菌等物品的消耗, 而同时在疫情发生之后, 医院基于避免交叉感染的出现, 因此暂停了一些门诊及急诊,就诊人数显著减少,医院 的收入呈现断崖式下降。为了使得医院运营得以快速恢 复以及绩效考核的激励作用得以发挥,医院需要按照临 床相关规定,规范医疗行为、提升医疗品质,并结合当 前医保支付方式改革等的要求,应用核算体系控制医院 的运营成本,对于医院的绩效考核指标予以加强完善, 并注意在临床各科室之间尽量保持重点均衡,从而能够 在新冠肺炎疫情下,结合公开客观反馈原则以及科学的 方法对各科室之间的经营管理以及医院医务人员的工作 行为进行管理,从而帮助提高医院在疫情期间的管理水 平与工作效率,从而保证医院管理的良好运行,促进医 院的可持续发展 [8]。

参考文献

- [1] 高深甚,高阳,顾震瑶,等.基于平衡计分卡的医院科研绩效评估体系初探[J].中华医学科研管理杂志,2019,32(1):24-28.
- [2] 张丹鹿,周紫叶,张策,等.层次聚类分析在高校附属医院科研绩效评估中的应用[J].中华医学科研管理杂志,2019,32(4):250-254.
- [3] 钱文莉,石建伟,周培根,等.基于价值转移理念的临床科室绩效 考核方案设计与应用[J].中华医院管理杂志,2019,35(8):698-701.
- [4] 贺秀君, 张幸国, 李双凤, 等. 卓越绩效模式在提升医院护理管理品质中的应用研究[J]. 中国现代医生, 2019,57(19):1-5.
- [5] 续雅娟,穆生财,薛子东,等.梅毒发病分型谱特征及危险因素的 Logistic 回归分析 [J].中国药物与临床,2019,19(12):1984-1986.
- [6] 赵婧,张丽琴,张冬泉,等.基于中国生物医学文献数据库的 VAP 研究现状的可视化分析 [J]. 中华危重病急救医学,2018,30(11):1029-1035.
- [7] 肖红著, 吴疆. 基于数据挖掘分析平台的病区护理单元绩效评价体系建设[J]. 国际护理学杂志, 2018, 37(10):1399-1403.
- [8] 冯肖. 公立医院绩效考核方案浅谈[J]. 首席财务官,2019,15(1):122-124.